

两胜“低配版”日本队,迎来世预赛“开门红”

蜕变中的中国男篮开启新征程

■本报记者 谷苗

面对缺少 NBA 球员的“低配版”日本队,中国男篮兵不刃刃地以 79 比 63、106 比 73 完成“双杀”,收获 2023 年男篮世界杯预选赛的“开门红”。

本次男篮世界杯亚洲区预选赛共分为四个小组,中国队与澳大利亚、日本和中国台北队同处于 B 组。小组赛采用主客场双循环赛制,小组前三名晋级下一轮。受疫情影响,中日双方主客场比赛均于首个窗口期在日本仙台进行,以“背靠背”的形式连战两场。

“由于疫情影响,2020 年至今,我们都在经历着全新节奏,运动员们在

身体、体能、心理层面都面临着极大挑战,但既然进入国家队,接受祖国召唤,我相信大家都会以饱满的热情全力以赴,在新一周期为中国篮球积极贡献,打出我们的精气神。”尽管困难重重,杜锋挂帅的中国男篮仍遣主力出征,效力于澳大利亚联赛的内线核心周琦也直接飞赴日本参赛。相比之下,日本队凭借东道主身份已自动获得了世界杯参赛资格,因此并未对本轮交锋给予足够的重视,八村塁、渡边雄太和马场雄大三名留美球员集体缺席,令球队整体实力大打折扣。

在“背靠背”的两回合对决中,中国男篮净胜日本队多达 49 分,在攻防

两端均展现出绝对优势。周琦、胡金秋的内线组合,在篮下打出了极具统治力的表现。重返国家队的郭艾伦与赵睿,分别在两场比赛中砍下全场最高分,出色的得分和组织能力证明了自己的价值。实力派新星张镇麟和徐杰也都获得了宝贵的登场机会,通过国际赛事实战历练、积累经验。

“感谢祖国的充分保障,感谢全国人民的支持,中国男篮的 2023 世界杯之路顺利启程。在下一个奥运周期起步之时,队伍体现出的凝聚力、向心力,以及面对困难顽强奋进、奋发向上的精神面貌,是胜利之外更重要的收获。”如愿带着两场胜利返程,主帅杜锋认为,比赢球更重要

的是球队收获了信心,球员们展现出了良好的精神面貌,“任何时候,为国出征都是最高追求,能够有这样的机会代表国家,本身就是无上荣耀,再多困难我们也有责任、有信心去克服。”

单从结果来看,中国男篮的世预赛开局已可谓完美,但主力中锋周琦在比赛中意外伤退,还是让此番日本之行留下遗憾。首战进行至第三节时,表现抢眼的中国队内线核心就在与对方球员的对抗中不慎扭伤脚裸,不得不在队友的搀扶下提前返回了更衣室。“周琦的脚裸还有些肿胀,为了祖国和球队的荣誉,周琦带伤坚持了今天的比赛。”经过治疗,周琦出人意料地带伤参加了第

二场比赛的赛前热身,但出于保护球员考虑,杜锋最终没有派他登场,“虽然没上场,周琦这种精神,值得我们所有队员去肯定和感谢!”

根据赛程,世预赛第二个窗口期将在 2022 年 2 月 21 日开始,中国男篮将在 2 月 25 日迎战澳大利亚队、2 月 28 日对阵中国台北队。“两年多没有登上国际赛场,从今年夏天开始,年轻的中国男篮重新出发,展现出了朝气与拼劲,但还需要更为深入的蜕变。”杜锋表示,“太多的新锐需要这样的机会去磨砺。回溯细节,我们依然有些地方需要去总结提升,相信大家可以在后面的比赛中做得更加出色。”

排超联赛3比0击败北京上海女排迎两连胜

本报讯 (记者陈海翔)2021-2022 赛季中国女子排球超级联赛昨晚进行第三轮的争夺,在面临北京女排的比赛中,上海女排延续了前晚 3 比 0 击败辽宁队时的出色发挥,用又一个 3 比 0 (25 比 17、25 比 23、25 比 19) 迎来连胜。

首局比赛伊始,上海女排进入状态较慢,北京队则打得相对主动,场上比分从 3 比 3 一路攀升至 8 比 8。随后上海队展现出了更强的网上实力,以 25 比 17 先下一城。次局,双方一路战至 18 平,上海女排稳住阵脚占据主动,凭借仲慧的扣球得分以 25 比 23 惊险拿下。第三局,上海女排在攻防两端都表现得更出色,很快拉开分差,最终以 25 比 19 胜出,赢得整场比赛。

拿下此役最高分 19 分的上海队员仲慧赛后表示,球队前两局表现有些紧,打得不是很流畅,我们的自身失误偏多,关键时刻在教练组和大队员的带领下,球队在第三局有了更好的表现。”仲慧认为本队外援拉尔森是值得学习的榜样,“拉尔森在比赛中的处理球能力和后排能力都非常强,她和金软景都是非常优秀的球员,能够帮助我们获得更好的成绩。”根据赛程安排,上海女排将于 11 月 30 日晚迎战福建女排。

申城打造全国首个虚拟体育综合赛事

本报讯 (记者谷苗)国内首个虚拟体育综合性赛事——“上海虚拟体育公开赛”(Shanghai Virtual Sports Opening,简称 SVS)上周正式亮相。这是上海创办的一项城市自主品牌数字体育赛事,将于 2022 年 4 月启动报名,为上海建设国际消费中心城市和国际体育赛事之都按下数字科技的“加速键”。

上海虚拟体育公开赛以基于智能模拟设备和互联网竞赛平台的体育项目为集合,首届赛事设滑雪、赛车、自行车、赛艇、网球等项目。赛事以“无界之竞,一触即发”为主题口号,通过“无界之竞”展现虚拟体育让竞技不再受时间空间限制的属性,“一触即发”则表达数字科技给人类带来的便利性,让虚拟体育成为改变生活方式的按钮。

经过多年精心培育,上海在加快国际体育赛事之都建设的道路上,已拥有了包括了 F1 大奖赛、网球大师赛、斯诺克大师赛等国际知名赛事和上马、上艇等城市自主品牌赛事。这些赛事,不仅成为上海城市的一张张靓丽名片,也成为世界了解上海的重要窗口。而在虚拟体育的发展上,上海同样走在全国前列,依托 F1 大奖赛打造的 F1 电竞中国冠军赛,已成为国内顶尖的竞速类电竞赛事。

“虚拟体育的布局是厚积薄发,水到渠成。目前各类体育项目面临消费群体和观赛人群的年轻化,在互联网化生活的时代下,虚拟体育是一种受年轻群体喜欢的方式。”赛事主办方上海久事体育产业发展(集团)有限公司总经理杨亦斌表示,“常态化疫情防控下,虚拟体育可以不同时间、不同地点竞技比赛的特点,相比传统体育比赛需要同一时间同一地点更有优势。”

对于上海虚拟体育公开赛的创立,上海市科技体育运动管理中心主任徐志刚表示,希望能将比赛打造成为与上海城市特色相结合,代表科技体育发展成果的一项赛事。“虚拟体育已经比传统理解的电竞更进一步。”他认为,“它不是基于游戏的比赛,而是依托游戏为呈现方式,把体育的竞赛内容通过虚拟的形式、人机交互的方式,以及 VR、AR 等高科技手段呈现出来,让大众都可以参与的赛事。”

时隔18年,世乒赛男单半决赛再度出现两位欧洲球员的身影

欧洲乒乓踏上复兴路?且慢下结论

■本报记者 吴殊

挥舞独一无二的六边形球拍击出最后一个长球,世界排名只有第 77 位的莫雷加德以大比分 4 比 2 击败了“非洲乒乓一哥”阿鲁纳。这位年仅 19 岁的瑞典小将双膝跪地抱头欢呼,也许连他自己也不敢相信,首度参加世乒赛就能跻身男单四强。

与莫雷加德一同晋级世乒赛男单半决赛的,是年满 40 周岁的德国名将波尔,以及两位中国队明星——排名世界第一的樊振东与赛会 6 号种子梁靖崑。男单四强中出现两名欧洲球员,上一次还要追溯到 2003 年的巴黎世乒赛,那一次奥地利选手施拉格爆冷夺冠,而此后的世乒赛男单冠军悉数为国乒包揽。一老一小两位欧洲选手将在半决赛中争夺一张决赛门票,这场“欧洲内战”似乎让人看到了欧洲乒乓复苏的迹象。

波尔晋级半决赛之路较为轻松。首轮轮空的德国名将将在第二、第三轮分别战胜国乒队员周启豪和新加坡选手冯耀恩;1/8 决赛,由于对手斯洛伐克球员汪洋被确定为新冠密切接触者,波尔得以不战而胜;昨日的 1/4 决赛,他又以 4 比 2 战胜东道主选手卡纳克晋级四强。在自己征战的第 18 次世乒赛上,波尔已经追平了个人世乒赛男单最佳战绩。2011 年,30 岁的德国人摘得世乒赛男单铜牌,一直被欧洲乒坛寄予厚望的他此后因种种原因踌躇不前,谁也没料到,波尔竟在不惑之年迎来创造个人最佳的良机。

波尔超长的职业生涯其实也折射出德国乒乓男队后继无人的事实。在东京奥运会上,由波尔、奥恰洛夫和弗朗西斯卡组成的德国队获得男团银牌,摸到了“天花板”。但这届单项世乒赛上,33 岁的奥恰洛夫因伤缺席,29 岁的弗朗西斯卡表现平平,另外两名选手邱党 and 杜达均败在梁靖崑拍下,显然都不具备接班波尔和奥恰洛夫的实力。而随着波尔、奥恰洛夫均进入职业生涯暮年,德国乒乓的整体下滑似乎难以阻挡。

相比波尔,莫雷加德的世乒赛之旅一路过关斩将,惊喜连连。尤其从第三轮开始,瑞典小将的表现异常亮



年满 40 周岁的德国名将波尔仍是欧洲乒乓的实力担当。

视觉中国

眼。1/16 决赛,莫雷加德在七局大战中爆冷击败德国名将弗朗西斯卡;1/8 决赛,他在先失三局的情况下绝地反击,掐掉韩国“独苗”林钟勋,日韩男单至此全军覆没;1/4 决赛,瑞典小将又战胜了 33 岁的“非洲一哥”阿鲁纳。

莫雷加德“冒尖”似乎点燃了瑞典乒乓再次崛起的希望。在登上世乒赛舞台之前,曾两度拿到世青赛男单亚军的他就被外界视为“小瓦尔德内

尔”。莫雷加德是瑞典男乒主教练佩尔森的得意门生。这让人不禁想起,在上世纪八九十年代,正是由瓦尔德内尔、佩尔森和阿佩伊伦组成的“三驾马车”,令瑞典男乒一跃成为世界顶级强队。

把莫雷加德称为“老瓦接班人”为时尚早,此前已有太多瑞典乃至欧洲选手被冠以这个昵称,其中走得最远的萨姆索诺夫也还是无法实现质的突破。从某种意义上而言,“老瓦接班

人”这个称呼不像是实力的认可,更像是出自人们希望看到新变化的强烈主观意愿。年轻的莫雷加德需要在更长时间内、更多大赛上证明自己的能力,他首先要赶超的是自己的队友法尔克,这位今年 30 岁的瑞典选手曾在两年前的世乒赛上爆冷杀入男单决赛,但东京奥运会和本次世乒赛上却表现平庸。

除了传统强队德国和瑞典之外,欧洲其他国家球员在本届世乒赛上也

制造了惊喜,成功阻击了多位日韩主力球员。男单首轮,韩国头号男单张禹珍即被俄罗斯选手斯卡契柯夫淘汰出局;第二轮,世界排名第 65 位的波兰球手迪加斯击败赛会 2 号种子张本智和,爆出最大冷门;同轮,另一位日本主力选手丹羽孝希输给了奥地利老将哈贝松。但这些冷门终究未能造就黑马,只是昙花一现罢了。

欧洲乒乓真的复苏了吗?现在下结论为时尚早,仍需留待时间的检验。

耿文强为中国钢架雪车首夺世界杯冠军

本报讯 (记者陈海翔)在上周末落幕的钢架雪车世界杯奥地利因斯布鲁克站比赛中,中国运动员耿文强赛出 1 分 46 秒 04 的佳绩,与英国选手维斯顿、德国选手格罗瑟尔并列男子单人赛冠军。这是中国钢架雪车项目的首个世界杯冠军,同时也是钢架雪车世界杯史上首次出现三人并列夺冠。

耿文强夺冠后难抑心中喜悦之情:“这是我的第一个世界杯冠军,感谢整个团队这一年的准备和付出。”平昌冬奥会上,耿文强成为第一位出战冬奥会的中国钢架雪车选手,他曾在 2020 年获得世界杯法国普拉提涅站第三名,成为第一位登上世界杯领奖台的中国选手。

本次比赛中,耿文强以预赛第 12 名晋级决赛。决赛第一滑,耿文强以 53 秒 10 的成绩落后英国选手维斯顿 0.01 秒。第二滑,耿文强以 52 秒 94 的成绩追回劣势,最终与维斯顿、格罗瑟尔并列赛事第一。国际雪车和钢架雪车联合会赛后通过官网表示,三名运动员以精确到百分之一秒的成绩一起夺冠,为世界杯历史上首次,“足以载入体育史册”。

耿文强 1995 年出生于内蒙古通辽

市,2006 年起练习跳远,2011 年入选内蒙古田径队开始接受专业训练。随着北京冬奥会申办成功,国家体育总局着手组建国家钢架雪车队,并前往各项目运动队跨界选拔人才。耿文强表示,自己参选的最初动力来自于“国家队”这三个字,“我接到选拔通知后,当时第一反应就是根本不了解这个项目,甚至都没听说过。只知道是国家队选人,有很大的机会去参加冬奥会。我很高兴,在全国 120 人参加的选拔中抓住了机会,成为最终入选的五男五女之一。训练起步之后,我一度非常害怕,特别紧张,觉得自己控制不了雪车。但当我们渐渐熟悉了这个项目后,就发现没有那么恐怖了,反而觉得这非常刺激。”

在因斯布鲁克站中,耿文强的队友闫文港获得第 8 名,陈文浩名列第 12 名。此外,钢架雪车女子个人赛中,赵丹以 1 分 49 秒 19 的成绩排名第 15 名;雪车女子双人赛中,应清/杜佳妮组合以 1 分 48 秒 12 排名第 16 名,怀明/黄佳佳组合以 1 分 48 秒 24 名列第 19 名;雪车男子双人赛方面,孙楷智/吴青泽以 1 分 44 秒 89 排名第 18 名,邵奕俊/丁嵩排名第 27 位。



耿文强摘得中国钢架雪车首个世界杯冠军。Osports

全面展示发展成就中国体彩举办主题展览

本报讯 (记者谷苗)“汇聚微公益 添彩新征程”中国体育彩票主题展览近日在人民日报社举办。

中国体育彩票主题展览全面展示了中国体育彩票的发展历程,以及体彩系统坚持党建引领、深入开展党史学习教育的典型事例,并集中展示了体彩公益金对我国公益事业和体育事业发展作出的贡献,以此向建党百年献礼。

展览分为“肩负时代使命”、“赓续红色血脉”及“责任为先 助力体育和公益事业发展”三个展区。“肩负时代使命”部分通过介绍中国体育彩票的管理体制、发行宗旨、发展目标、体彩精神以及体彩发展历程中的大事记,集中展现中国体育彩票坚持以人民为中心的指导思想,走出了一条立足实际、服务民生、具有中国特色的发展之路。“赓续红色血脉”部分展示了国家体彩中心和各地体彩机构开展形式多样的党建活动。“责任为先 助力体育和公益事业发展”部分,则对体彩责任彩票建设、公信力发展、彩票资金和公益金的构成、分配,及体彩为体育事业和公益事业发展作出的贡献等内容进行了详尽介绍。

作为国家公益彩票,中国体育彩票自 1994 年全国统一发行以来,已累计筹集公益金超过 6100 亿元。